

海门经济技术开发区: 奋力勇争先 聚焦再出发



近年来,海门经济技术开发区紧扣“全省前十强、南通做标兵、海门当龙头”目标,坚持“高新化、高端化、高质化”产业发展战略,积极做好产业发展、招商引资、重大项目建设、企业服务等重点工作,全力打造豪华邮轮装备制造、智能制造、现代建筑、电子信息、港口物流等产业,形成了以招商局重工、中远重工为代表的海工装备产业集群,以南通冠东模塑、康奈可车用空调压缩机为代表的汽车零部件产业集群,以路特利举升机、诺博特机器人为代表的智能制造产业集群,以通光集团、亨通电子为代表的电子通信产业集群,以万高药业、巴塞利亚药业为代表的生物医药产业集群,以宝钢精密钢丝、英菲新能源为代表的新材料产业集群,以海螺水泥、泰山石膏为代表的现代建筑产业集群。辖区内设豪华邮轮装备产业园、高新技术产业园、现代建筑产业园、謇公湖科创园等特色鲜明、功能互补的载体平台,形成了滨江片区、中心商务片区、北部新城片区、三和片区四大功能片区,是长三角承接产业投资的黄金宝地。

今年,海门开发区(海门街道)在南通地区率先完成“区街职能分设”,体制机制改革为经济发展注入新活力。力争3年内GDP、一般公共预算收入、应税销售、重大项目等主要经济指标占海门“半壁江山”,“十四五”期间挺进国家级开发区全国40强,为南通“过万亿”作出国家级开发区硬核担当。

01 聚焦项目建设,主力军站稳主阵地

海门开发区创建于1992年,是江苏省首批省级开发区之一,2013年1月被国务院批准为国家级经济技术开发区。“十三五”期间,海门开发区被省委、省政府表彰为“江苏省先进开发区”,为苏中地区唯一一家获此殊荣的开发区。去年,在南通市省级以上开发区高质量发展绩效考核中,海门开发区获评“第一等次”单位。项目入选江苏省首批特色小镇创建名单;通海港区集装箱吞吐量突破110万标箱,成为南通历史上首个吞吐量达到百万量级的集装箱港区……



02 聚焦招商引资,主引擎轰出“推背感”

招商引资是开发区园区经济高质量发展主引擎。总投资200亿元的招商局豪华邮轮项目,成为海门史上单体投资规模最大的产业项目;总投资1.5亿美元的日本飞弹化妆品容器项目,成为落户海门单体规模最大的日企项目……

翻看海门开发区近年来招商引资成绩单,一批接一批重大项目加速驶来,轰出开发区高质量发展“推背感”:2016年至2019年,全区签约超亿元项目130个,其中,超10亿元项目26个、超百亿元项目1个,总投资近1000亿元;今年上半年,全区签约亿元以上项目12个,总投资超

500亿元,其中,总投资超20亿元以上项目6个。

“招商引资不仅要招得来,还要留得住。没有好的营商环境,别说招不来‘金凤凰’,就是到手的‘金娃娃’也会跑掉。”海门区委常委、常务副区长,海门开发区党工委常务副书记沈旭东介绍,近年来,海门开发区积极打造“5Z服务品牌”,以“人人都是店小二、个个都是服务员”的态度推动重大项目落地达产。今年,该区将建立健全服务企业领导小组,完善领导挂钩企业服务机制,推进副科级以上机关干部挂钩210家规上工业企业,把开发区打造成为海门营商环境先进示范区。

03 聚焦人才招引,謇公湖涌动双创潮

“523”人才计划”“人才新政10条”“人才强企10条”等30多个政策文件。

目前,海门开发区围绕豪华邮轮装备制造、智能制造、现代建筑、电子信息、港口物流等产业,设立豪华邮轮装备产业园、高新技术产业园、现代建筑产业园、謇公湖科创园等特色载体平台,落户院士工作站2家、博士后工作站5家、研究生工作站9家、国家级科技企业孵化器1家、省级众创空间2家、省级重点实验室1家、高新技术企业76家,吸引20多名国家顶尖人才以及国家、省级各类人才计划资助对象90多人来此创新创业。

04 聚焦党建民生,打造幸福魅力主城区

今年,海门街道在全域内开展“基层党建质量提升年”“文明创建冲刺年”“污染防治攻坚年”“信访矛盾化解年”“房屋搬迁突破年”“农村人居环境综合整治提升年”“老旧小区改造起步推进年”“城区黑臭水体综合整治攻坚年”等“八大攻坚行动”,加强党建引领、补齐民生短板,不断增强百姓获得感、幸福感、安全感。

确立全新目标,不断提升城市治理水平。街道以打造“社会治理现代化示范区”为新的目标,通过集成智能化平台、织密全要素网格、配齐专业化队伍三大途径,有效提升城乡社区网格化服务管理,以精细化、精准化、智能化、专业化的治理水平助力主城区发展。

坚持固本强基,纵深推进全面从严治党。加快实施村(社区)提档升级三年行动计划,全面推进村社共建阵地提档升级,重点推进“两新”组织“双融双提”行动,着力提升两新组织党建水平。持续加强作风建设,保持年初以来敢上能打、不畏难的精气神,培养“狼性”干部,加大作风督查和专项督查,以问题为导向推动街道各项工作的发展。

梁春豪 海轩